

Современное понимание патриотизма в молодёжной среде

В последнее время слово патриотизм всё больше и больше стало звучать в обществе. Но какой смысл оно в себе таит? И что современная молодёжь понимает под «патриотизмом», что вкладывает в значение этого термина? Всеми этими вопросами уже не раз задавались исследователи и мыслители. От того, насколько чётко молодёжь усвоит это понятие, будет зависеть духовно-нравственный климат нашей страны и взгляд белорусов в будущее. Быть патриотом – это естественное желание человека, который осознал свою культурную, историческую, национальную и духовную принадлежность к Отечеству, понял суть демократических основ и перспектив его развития в современном мире.



К сожалению, современная молодёжь не всегда озадачивает себя подобными мыслями и так глубоко не пытается разобраться в сути, а значит и знаний, достаточных для того, чтобы понять всю суть и значение слово «патриот» у неё нет. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей родины, желание сохранять её характер и культурные особенности и идентификация себя (особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране и своему гражданству, языку, традициям) с другими членами общества, стремление защищать интересы Родины и своего народа, любовь к своей Родине, стране, народу, привязанность к месту своего рождения, к месту жительства.

В современных социально-культурных условиях Республики Беларусь одним из основных направлений в учебно-воспитательном процессе является формирование культуры патриотизма в сознании и поведении студенческой молодёжи, поэтому очень важно для нас знать позицию современных молодых людей по отношению к патриотизму. И, к счастью, молодое поколение помнит и знает о самом трудном времени испытаний, когда решался вопрос о судьбе нашего Отечества, когда армия и народ проявили истинный, небывалый по силе патриотизм, который явился основой духовно-нравственного превосходства над коварным и страшным врагом. Так, наиболее популярным событием, поднимающим патриотический дух молодёжи, остается Победа в Великой Отечественной войне.

Большинство молодых людей, только что окончивших школу и вступивших на путь взрослой жизни, любят свою Родину, знают и гордятся ее историческим прошлым, верят в её будущее. А так как патриотизм включает в себя также изучение национальной литературы, музыки, спорта и других достижений своей страны, поэтому очень важно заинтересовать молодёжь новыми видами и формами патриотической воспитательной деятельности, разработать планы, которые позволили бы молодому человеку по-новому взглянуть на свою страну, глубже осмыслить личную сопричастность к её истории и культуре, осознать свою роль в укреплении и развитии страны. Эффективность работы по воспитанию культуры патриотизма у студентов во многом зависит от организации и управления этим процессом. Особое значение уделяется работе в вузе по патриотическому воспитанию по следующим направлениям:

Организация и проведение творческих конкурсов: научно-исследовательских и творческих работ молодых учёных; научно-исследовательских работ патриотической направленности среди обучающихся; олимпиад, связанных с героическим прошлым страны, важнейшими событиями в жизни народа.

Проведение социологических исследований по вопросам отношения молодёжи к патриотическому воспитанию, проблемам организации свободного времени студентов.

Организация и проведение работы по формированию традиционных моральных ценностей.

Привлечение студентов к здоровому образу жизни, спорту и туризму. Организация мероприятия по противодействию экстремистским проявлениям в молодёжной среде.

Правовое воспитание, работа по профилактике правонарушений.

Координация досуга деятельности студентов, их участие в работе клубов, кружков, секций, советов, общественных организаций, военно-патриотических мероприятий.

Работа по патриотическому воспитанию студенческой молодёжи в ходе подготовки празднования Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

Сегодня необходимо разрабатывать, развивать и поддерживать программы, направленные на введение молодёжи в историко-культурное пространство страны, акцентируя внимание на важности и необходимости подобных знаний для любого гражданина, формируя чёткую, осознанную гражданскую позицию молодёжи.

Конечно, большая часть молодёжи понимает, что такое патриотизм и считает важным для себя не просто знать обозначение слова, а быть патриотами своей Родины, гордиться своей страной, её культурой и традициями, уважать и помнить тех, кто защищал нас в страшных войнах, чтить тех, кто погиб ради нашего светлого будущего.

Быть патриотом – очень сокровенное чувство, сидящее глубоко в душе, но, на мой взгляд, патриотом можно и стать, изучив и разделив историю жизни своих предков, неразрывно связанную с судьбой страны. Да, патриотизм не возникает на пустом месте, особенно в сердцах подростков. Нужно многое делать, чтобы он появился и побуждал молодых людей к добрым делам ради своей страны, начиная с малых лет. Для того, чтобы определение «патриотизм» было понятным для молодёжи, необходимо родителям, педагогам не только рассказывать воспитанникам с юного возраста о том, что такое патриотизм и в чём он проявляется, читать произведения, но и регулярно проводить патриотические занятия, вечера встреч с ветеранами в понятной и интересной форме для человека, в зависимости от возраста. Активнее привлекать к этой деятельности общественные организации, уделять внимание проведению военно-спортивных игр и других мероприятий, вовлекать молодёжь в поисковые экспедиции, спортивные лагеря.

Хочется процитировать слова В.С. Пикуля, который сказал: «Будем же уважать наше прошлое, ибо без него все мы – как деревья без корней. Будем чтить священную память людей из былого времени – с их нелёгкой и сложной судьбой».

«Патриотизм – это не значит только одна любовь к своей Родине. Это гораздо больше... Это – сознание своей неотъемлемости от Родины и неотъемлемое переживание вместе с ней её счастливых и её несчастных дней», – сказал великий писатель А.Н. Толстой.